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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 51 DEL 

30/11/2016 

Presidente:”Secondo punto adozione del reticolo idrico minore di 

competenza del Comune ai sensi del decreto numero 7/7868 da 

25/1/2002 numero 7/13950 del 1/8/2003 numero 4287 del 25/10/2012. 

La parola all’Assessore Luigi Gelati.” 

Gelati:” Grazie Presidente. Allora, prima di elencarvi un po’ cosa 

vuol dire appunto questo punto, l’adozione del reticolo minore … 

Facciamo una piccola introduzione … come sapete il codice civile 

inquadra chi ha autorità sui reticoli idrografici nazionali, che 

sono così divisi in 3 branche, praticamente: il reticolo 

principale che riguarda i grandi fiumi, laghi e i bacini; i 

reticoli consortili che sono canali in gestione ai Consorzi di 

Bonifica; e il RIM che vuol dire Reticolo Idrografico Minore che 

è su delibera dalla Regione della Lombardia, cioè  con la delibera 

numero 4229 del 23/10/2015 dove la Regione, appunto, delega gli 

Enti Locali al controllo e alla polizia idraulica del proprio 

territorio. Quindi, detto questo, noi abbiamo incaricato in data 

4 dicembre 2015 un professionista preparato per appunto stilare 

questo RIM … le cartografie … con tutto quanto riguarda appunto 

il RIM, che non è un medicinale, ma è, ovviamente, l’abbreviativo 

di Reticolo Idrografico Minore. E cosa fa? Perché individuare 

questo? Semplicemente perché sui corsi d’acqua i Comuni hanno la 

responsabilità d’identificare il reticolo di propria competenza, 

effettuare o far effettuare la manutenzione sullo stesso e 

applicare i canoni per l’occupazione delle aree demaniali. In 
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pratica, mettiamo ordine su quello che per noi è una cosa per la 

Pianura Padana in generale … e siccome siamo una terra d’acqua, 

logicamente, la nostra fortuna e le nostre sfortune, sono dettate 

dai nostri corsi d’acqua, dai fiumi e dai fossi e quant’altro …. 

e quindi come sono la fortuna, possono essere la sfortuna … e 

quindi sfortuna perché se non li manteniamo puliti, se non 

manteniamo la manutenzione di questi corsi d’acqua, logicamente, 

si creano dei problemi di esondazioni specialmente in questo 

ultimi anni che le piogge … le chiamano bombe d’acqua che è 

improprio come termine … Insomma, queste bombe possono essere 

maggiormente controllate se i fiumi, i canali, i fossati sono 

liberi di poter, appunto, sfogare la forza dell’acqua. Quindi oggi 

noi adottiamo questo strumento che poi sarà successivamente 

approvato quando si farà l’aggiornamento e la variante al PGT, 

perché farà parte integrante diciamo di quello che è il PGT 

comunale. Il RIM, aggiungo, non individua solo su suoli o su 

canali pubblici, ma anche su ciò che è privato: ad esempio i fossi 

privati collegati con i sistemi idraulico pubblico! Ricordiamoci 

appunto che noi - è una cosa importantissima - più andiamo avanti: 

mantenere il controllo delle nostre acque! Quindi che vantaggi ci 

darà il RIM? Appunto, il Comune avrà anche l’Autorità, anche in 

ambito privato, di garantire l’integrità del Reticolo Minore. 

Facciamo un esempio (che se ne trovano tanti abbastanza; sono 

diciamo): il poco rispetto dei nostri fossi, dei nostri canali, 

anche privati, lo si vede quotidianamente o perché i canali 

vengono tombinati in alcuni punti perché i passi carrai tanti li 

fanno in modo abusivo (purtroppo) o altri addirittura chiudono i 
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fossi definendoli poco importanti mentre, invece, sono 

fondamentali perché anche loro, se sono inseriti nel RIM, 

contribuiscono a far sfogare quella che è la forza dell’acqua! 

Quindi il controllo di polizia: il Comune avrà questo controllo! 

E quindi, quando appunto, controllando, si può imporre il 

ripristino, si può sanzionare e si può, appunto, imporre il 

ripristino originario. Questo, brevemente, è per questo che mi 

sento appunto di elencarli e dirvi per quanto riguarda questo 

punto … Se qualcuno ha delle domande ben vengano … vi faccio 

notare inoltre che se per caso ci fossero delle domande molto 

tecniche, io questa sera ho anche diciamo l’orgoglio di 

presentarvi il progettista l’ingegner Nicola Nabacino che è stato 

incaricato per questo argomento (adozione del RIM del Comune). Se 

per caso, ripeto, ci fossero delle domande particolari e 

specifiche e di come si svolgerà l’iter e quant’altro … io lo devo 

solo invitare da questa parte della barriera e quindi sarà anche 

lui a vostra disposizione.” 

Presidente:” Interventi su questo punto? Prego Consigliere 

Ferrari” 

Ferrari:” Molto semplicemente e brevemente per annunciare il 

nostro voto favorevole: è un atto che effettivamente va a colmare 

una mancanza che c’era nella nostra chiamiamola architettura 

comunale; è un documento molto importante che va a aiutare tutti 

coloro che devono e dovranno in futuro tenere nella massima 

efficienza possibile il sistema dello scolo delle nostre acque e 

anche il sistema di irrigazione del nostro territorio; era un 
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qualcosa di cui effettivamente si sentiva l’esigenza nel nostro 

Comune e quindi e ben venga questa individuazione del Reticolo 

Minore e per quanto riguarda la bontà dell’operato progettuale 

non abbiamo dubbi sulla competenza dell’ingegner Nabacino e quindi 

il nostro voto sarà favorevole.” 

Presidente:” Grazie Consigliere Ferrari. Altri che vogliono 

intervenire? Prego Consigliere Filippi” 

Filippini:” Solo per dire semplicemente che non avendo avuto la 

possibilità di visionarlo, non riesco a esprimere un giudizio per 

cui annuncio la mia astensione”  

Presidente:” Grazie della considerazione. Altri? Prego Imperiali” 

Imperiali:” Io avevo una domanda da fare: chi è che pulirà i fossi 

(quelli specialmente comunali)? E’ il Comune che dovrà tenere 

puliti i fossi? O è sempre il vicinato o il proprietario della 

metà dei fossi?” 

Gelati:” Se non ci sono altre domande rispondo subito” 

Presidente:” Prego, prego” 

Gelati:” Allora, per quanto riguarda i canali e i fossi che sono, 

può capitare - giustamente – che, un fosso può essere metà di 

proprietà del Comune - vedi vicino alle strade comunali - e 

l’altra metà del contadino proprietario del terreno e allora lì, 

anche noi, appunto, siccome abbiamo il compito di polizia e quindi 

di controllo, noi, mettendoci d’accordo ovviamente col privato - 

perché lì in caso il Comune deve spendere  e il privato deve 

spendere  - saremo i primi, ovviamente, ad avvisare il privato 
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che dobbiamo farlo per forza in base al RIM. Se invece il fosso 

è completamente privato: niente, allora avvisiamo il proprietario 

privato, poi lo esortiamo, lo avvertiamo e poi lo obblighiamo 

ovviamente a tener pulito il canale. Se è solo privato paga solo 

il privato, se invece è del Comune logicamente è normale che sia 

così ….” 

Imperiali:” Niente, volevo esprimere il voto che sarà favorevole 

anche il mio …” 

Gelati:” Scusate, allora, per poter lasciar libero l’ingegnere 

(può rimanere qua anche fino alla fine, per carità), siccome non 

ci sono previste domande specificamente tecniche, lui e il suo 

collaboratore possono anche andarsene se vogliono, altrimenti 

possono anche star qua (per noi ci farebbe un piacere in ogni 

caso) ecco … Magari, sentite la votazione come va a finire al 

limite … Ecco, va be’, comunque ringraziamo l’ingegner Nabacino 

(che è quel signore là con gli occhiali)….  

Presidente: ”Bene, allora ringraziamo l’ingegnere e mettiamo ai 

voti il punto 2 ….” 

 


